

# 航天科普行活动走进新会 “大咖”为侨乡学子种下科技梦

江门日报讯(记者/钟珍玲)近日,少年强·中国强——航天科普行活动走进新会,邀请梁启超先生后人及航天专家走进全区多所学校,为新会学子讲授航天科普专题课程,助力新会打造辐射面更广、影响力更大的航天科普教育品牌。

梁启超先生“一门三院士,九子皆才俊”的家教家风成就流芳,浸润滋养着一代又一代新会人。梁思礼院士作为中国导弹和火箭控制系统领域的开拓者、中国航天事业奠基人之一,他的经历是中国航天发展史的写照。在专题授课中,梁启超

后人梁旋和祁骏声现场分享启超家教家风故事,及其家族与航天事业之间的深厚渊源,并结合自身所长为同学讲授专业知识。

“能够在我的家乡与青少年对话,并把我个人对美学的体验分享给大家,十分难得。我还向同学们分享了一些小时候在家里的故事,以及梁思礼院士对我们的教导和期盼。”梁启超先生曾外孙、梁思礼院士外孙祁骏声告诉记者。

航天专家们带来了一系列精彩的航天科普专题课程。他们通过丰富的实例,向同学们介绍国家航天事业发展情况,及航

天科技的基本原理、前沿技术、日常应用、未来趋势等内容,全面展示航天科技魅力。

中国航天科技国际交流中心副主任周岫彬表示:“在以钱学森、梁思礼为代表的航天人才的带领下,中国形成了航天精神文化。在这种航天精神文化的引领下,我们的航天事业后继有人,航天事业不断发展。希望通过讲述航天故事,让同学们进一步领会航天精神文化,立志成为航天事业接班人。”

一个个令人瞩目的航天事业成就、一个个催人奋进的航天科技故事……专家们

通过生动有趣的专业讲解和交流互动,将航天科学知识以通俗易懂的形式向同学们介绍,让大家在轻松愉快的氛围中领略航天科技的奥秘。“讲座中介绍的航天知识和技术让我大开眼界,增强了我对科学的兴趣和热爱。接下来,我会更加努力学习,不断提升自己的科学素养和实践能力。”梁启超纪念馆中学生李淑仪表示。

本次活动覆盖城区、乡镇学校,拓宽了同学们的视野,进一步激发大家对航天科技的探索热情,为新会区航天科普教育发展注入了新活力。

### 相关新闻

## 新会梁启超纪念中学举办素质教育成果展

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)近日,新会梁启超纪念中学举办素质教育成果展,无人机表演、水火箭以及固体火箭发射,精彩的表演展示该校航天科普教育成果,掀起科学爱航天的热潮。

一支支水火箭、固体火箭在操场“冲上云霄”,随着降落伞缓缓展开,“火箭”稳稳地降落在预定区域,现场响起了热烈的掌声。这里的每一支“火箭”都由新会梁启超纪念中学的学生自主制作而成,从设计、组装到调试,无不凝聚着他们的智慧与汗水。

参与制作“火箭”的学生告诉记者,虽然在制作过程中遇到了不少困难,但通过团队合作,让“火箭”最后能够成功发射,让他们感到十分自豪。“例如机体拼装、火箭固定、降落伞开启成功率,这些方面面临的问题都在我们团队的艰苦奋斗下被攻克,让我们非常有成就感。”新会梁启超纪

念中学学生刘星禹说。

新会梁启超纪念中学是首批“全国航天特色学校”“国家航天科普教育基地”,在航天科技教育方面形成了独特的办学特色。该校定期开展航天科普活动,为学生普及航天科普知识,提供实践机会。新会梁启超纪念中学教师赖丹介绍,校内设有火箭社团,每周都会开设相关课程,提供基础材料,指导学生完成相应作品。

此次素质教育成果展还展示了同学们制作的航天科技主题文创、版画、模型等作品,不仅展现了学生们的科技素养,更让大家从多方面深入了解航天科普知识,激发学生们的航天梦、探索未来的梦想。“以学生们喜闻乐见的形式举办航天科普活动,旨在进一步激发学生探索科学的兴趣和热情,在学生们的内心播下‘逐梦航天’的种子。”新会梁启超纪念中学教师梁杰创表示。

## 航天科普教育干货满满



无人机表演、水火箭以及固体火箭发射等展示精彩连连。

### 劳动最光荣

## 崖门镇三村小学师生拔萝卜 感受丰收喜悦 分享劳动成果

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈)日前,崖门镇三村小学组织全体师生到劳动实践基地拔萝卜,感受丰收的喜悦。

小手抓住萝卜叶,扎稳马步,用力一拔,一个白白胖胖的甜水萝卜就水灵灵地“出土”了——同学们乐此不疲地在田里穿梭,寻找“个大膘肥”的萝卜“下手”,有的孩子力气不够,还叫上小伙伴一起帮忙。不一会儿,各班的塑料桶都装满了又胖又圆的萝卜,收获颇丰。

崖门镇三村小学校长黄健和表示:“学校的劳动实践基地每年都会轮种玉米和甜水萝卜,这些作物在学生的精心呵护下长大,大家都很期待丰收时节的到来。能收获自己的劳动成果,大家都很自豪。”

崖门镇三村小学还进行了“萝卜王”评比,选出重量大、造型标准的甜水萝卜。此外,每位学生放学后都能带一个萝卜回家,与家人分享劳动果实。



孩子们拔出了一个又一个白白胖胖的甜水萝卜。

## 会城南宁小学举办甘蔗收获节

## 学生享受“甜蜜”的快乐



学生在花匠的指导下收割甘蔗。

江门日报讯(文/图 记者/简家琳 通讯员/南宁宣)“丰收啦!一起砍甘蔗去!”近日,会城南宁小学迎来了一场别开生面的甘蔗收获节,同学们在老师的带领下,走进了校园内的劳动实践基地,亲身参与这场“甜蜜”的劳动体验活动。

活动当天,同学们穿着统一的校服,手持镰刀和锄头,兴奋地走进劳动基地。为了让同学们更好地体验劳动的乐趣,感受收获的喜悦,花匠林伯为孩子们讲解甘蔗的生长习性和收割技巧,并强调了劳动过程中的安全注意事项。

随后,同学们撸起袖子,开始收割甘蔗。他们有的用镰刀砍断甘蔗的根部,有的用锄头挖开甘蔗根部的泥土,有的负责将收割好的甘蔗搬运到指定地点,有的负责削去甘蔗的“外衣”……整个劳动过程中,学生们互相帮助,配合默契,场面十分热闹。

在收割的过程中,同学们深刻感受到了劳动的不易和收获的喜悦。看着手中的甘蔗,同学们脸上洋溢着满足和自豪的笑容。不少同学表示,这是他们第一次亲手收割甘蔗。

除了收割甘蔗,会城南宁小学还让学生们自己动手煲甘蔗水。在老师的指导下,学生们将甘蔗削皮、切段,清洗后放入锅中加水煮沸。同学们将煮好的蔗水倒入碗中,邀请其他同学品尝。在品尝过程中,学生们分享了各自的感受。

“希望通过收割甘蔗、煲甘蔗水,让学生们更加深刻地理解劳动的艰辛和食物的来之不易,从而更加珍惜劳动成果。”会城南宁小学老师罗凤莲表示。

这次活动不仅让学生们体验到了劳动的乐趣,还增长了他们的见识,提高了他们的动手能力。更重要的是,通过这次活动,学生们更加深刻地认识到了劳动的价值和意义,学会珍惜劳动成果。

## 平山小学举办第一届健体节 学生展现蓬勃朝气

江门日报讯(记者/简家琳)为丰富校园体育文化生活,进一步推动校园体育活动蓬勃发展,营造向上向善、刚健朴实的校园体育氛围,1月8日,新会平山小学举行第一届健体节,学生们参加队列方阵、集体跳绳竞赛,现场气氛火热。

立正、稍息、四面转法、原地踏步走立定……在队列方阵展示环节,学生们整齐列队,以班级为单位,依次进行队形队列展示,出色完成各个动作。学生们个个精神抖擞,步伐整齐,动作标准,口号响亮,展现出蓬勃的朝气。

集体跳绳比赛是当天的重头戏之一。学生们快速甩动手中的跳绳,随着节拍,不断变换复杂、高难度的花样,吸引了全场观众的目光。跳绳击打地面,发出清脆的声音,展现出学生们昂扬的精神面貌,赢得众多掌声。

“希望同学们在活动中尽情挥洒汗水,勇敢挑战自我。”平山小学校长冯家传表示,健体节不仅丰富了同学们的课余生活,增强了同学们的身体素质,更培养了同学们的团队精神和竞争意识,有效推动校园体育高质量发展。

## 新会区高中阶段学生辩论赛圆满落幕 新会一中夺冠



赛场上,辩手们上演精彩对决。

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)日前,新会区第十二届“李锦记杯”高中阶段学生辩论赛总决赛在新会一中举行。来自新会一中、新会梁启超纪念中学的学生选手,以敏锐的思维、犀利的言辞,为现场观众呈现了一场精彩绝伦的对决。

比赛中,双方辩手围绕“如果人生是一本小说,情节更重要还是角色更重要”这个辩题,引经据典,各抒己见。新会梁启超纪念中学的辩手们认为,情节是小说的骨架,推动着故事的发展,决定了小说的吸引力和影响力,因此情节更为重要;新会第一中学的辩手则强调,角色是小说的灵魂,赋予了故事深度和情感,能够引发读者的共鸣和思考。

经过激烈辩论,最终,新会一中的同学们以出色的临场发挥赢得了本次辩论赛的冠军,新会梁启超纪念中学获得亚军,季军由新会第二中学、新会第四中学获得。赛后,新会一中的辩手向记者分享了参赛经验。“赛前,我们进行了多次模拟赛,总结出很多要点,从而在赛场上能够预

判对手的反应。”新会一中辩手吴明鸿表示。

此次辩论赛不仅为新会学子们打造了展现自我的舞台,也为大家提供了相互交流切磋、共同进步的机会。“我们训练了一个半月,注重训练学生的写稿能力。写出初稿后,同学之间互相点评,老师再将指导意见写出来,大家集思广益,一起努力。”新会梁启超纪念中学辩论队指导老师傅艳告诉记者。该校学生辩手高文君则透露,学校辩论队的队员们都经过了校内选拔,大家怀着满腔热忱,全力以赴。“每一个辩题都是思考之门。遇到困难时,我们会寻找最佳角度,很多时候还会针锋相对。过程非常具有挑战性,也很有趣,大家成长得很快,我们还会继续努力。”高文君说。“我喜欢辩论赛,因为我可以从中学到口才、提升逻辑思维,增强应变能力。”新会第二中学学生辩手阮程程坦言。

接下来,新会区将持续丰富青少年赛事活动供给,提高全区学生综合素质,促进学生全面发展、个性成长。

## 新会华侨实验小学举办现场写话活动 以赛促学 激发创作热情

江门日报讯(记者/钟珍玲)妙笔放飞梦想,书香浸润人生。为激发学生阅读和写作兴趣,营造崇尚阅读、热爱写作的良好氛围,近日,新会华侨实验小学举行“笔墨飞扬 童心绽放”二年级现场写话活动。

比赛当天,该校二年级的教室里充满了浓厚的文学气息。同学们个个聚精会神,或低头沉思,或奋笔疾书,将所思所感转

化为一行行流畅的文字,用纯真的视角和丰富的想象力,写出一篇篇生动的文章。

本次活动不仅为同学们提供了展示才华的平台,更激发了他们对文学的热爱和创作热情。“举办这次写话活动,目的是以赛促学,愿每一个孩子都能勤于阅读、爱上写作,有一双发现美的眼睛,在笔尖绽放精彩。”新会华侨实验小学教师朱兰清表示。

## 罗坑小学创新开设美术课程 学生在簸箕上作画

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈)用竹条编织而成的簸箕除了能装东西,还能当作画板,让孩子尽情展示自我。“这批簸箕画画的是罗坑芒果,前段时间镇上举行芒果节,这些作品都被拿去展出,有趣又有意义。”昨日,罗坑小学美术老师戴浩晨向记者展示了该校学生的簸箕画画。

据悉,2022年起,罗坑小学结合学校“竹文化”特色,创新开设簸箕画美术课程,学生画画的载体不再局限于画纸,而是一个个褐黄色的簸箕。戴浩晨告诉记者,在簸箕上作画的难度比一

般画纸高,“在簸箕上色,一般需要多叠加几层,才能达到理想效果。”他介绍,簸箕画这门课程面向全体学生,低年级学生主要用丙烯马克笔作画,高年级学生则使用丙烯颜料作画。

“画的内容范围很广泛,低年级学生先从画简单的卡通人物开始,高年级学生对颜料的把握程度和绘画理解程度都更高,我会要求他们画校园风光、本土特产、风景名胜等内容。”戴浩晨说。记者看到,各式各样的簸箕画装点着画室内空间,为校园增添了美丽色彩,吸引路过学生不时驻足欣赏。



学生发挥想象力,尽情地在簸箕上作画。